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Control N° 2

Pregunta 1 (45%): Una laboratorio fabrica dos tipos de jabones, Hipoalergénico (H) y Floral (F). El jabón H consume materia prima directa a razón de $60 por unidad y mano de obra directa a razón de $40 por unidad. Por su parte, cada unidad de jabón F consume $30 de materia prima directa y $50 de mano de obra directa. Durante el período bajo estudio se produjeron 400.000 unidades del jabón H y 120.000 unidades del jabón F.

Los costos indirectos están todos localizados en el Departamento de Planificación de la Producción y corresponden a los siguientes:

Remuneraciones: 


$60.000.000

Depreciación computadores y equipos:
$  2.000.000

Arriendo oficinas:



$10.000.000

En este departamento se realizan dos actividades principales: programar la producción y lanzar órdenes de fabricación. Un estudio ha arrojado los siguientes resultados en relación con el uso de los recursos:

De los cinco empleados que trabajan en el departamento, el equivalente a 3,5 empleados trabaja programando la producción, mientras que 1,5 empleados usan su tiempo en el lanzamiento de órdenes de fabricación.

Los computadores se destinan en un 90% a la programación de la producción y en un 10% al lanzamiento de órdenes de fabricación.

El desarrollo de la actividad de programación requiere del 70% del espacio físico del departamento, mientras que el lanzamiento de órdenes de fabricación ocupa el restante 30%.

Se estima que los generadores de actividad adecuados para las actividades de programación y lanzamiento de órdenes de fabricación son, el número de órdenes de fabricación y el número de cargas de trabajo, respectivamente. Durante el período analizado, se han recibido 200 órdenes de fabricación para el jabón H y 400 órdenes de fabricación para el jabón F. En el mismo período, el jabón H requirió 200 cargas y el jabón F 60 cargas.

a) Determine el costo unitario de producción para cada jabón, utilizando costeo ABC.

b) Calcule el costo unitario utilizando el costeo tradicional. Utilice como base de asignación de los 

     costos indirectos, el costo de la mano de obra directa.

c) Compare los resultados. ¿Qué método le parece más adecuado? ¿Por qué? 

Pregunta 2 (30%): La empresa Mi Oficina es productora de artículos para escritorio y ha vendido siempre sus productos a través de mayoristas. El año reciente las ventas fueron de US$ 2 millones y su utilidad neta fue el 10% de las ventas.

A raíz del aumento en las ventas de artículos de escritorio en tiendas de departamentos la empresa  considera eliminar sus mayoristas y vender directamente a los comerciantes minoristas. Se estima que esto tendrá como consecuencia una caída en las ventas en 40%, pero la utilidad neta sería de               US$ 180.000 como resultante de suprimir el trabajo del intermediario. Los costos fijos aumentarían de US$ 200.000 a US$ 300.000, debido a las nuevas instalaciones requeridas en bodegas.

a) ¿El cambio propuesto aumentaría o disminuiría el punto de equilibrio en dinero? ¿En cuánto?

b) ¿Qué volumen de ventas monetario debería la empresa obtener con el plan propuesto para obtener tanta utilidad como la que obtuvo el año anterior? 

Pregunta 3 (25%): La  empresa Stock manufactura un producto y prepara el presupuesto de caja para el mes actual y siguiente, en el que las ventas podrían llegar a ser nulas.
	Ventas físicas estimadas mes actual
	
	1.000 unidades

	Precio de venta unitario
	
	$100

	Materia prima por unidad
	
	$40

	Mano de obra por unidad
	
	$10

	Gastos generales de producción fijos
	
	$20.000

	Gastos administración y ventas fijos
	
	$10.000


· La empresa vende 50% al contado y 50% a 60 días.

· Cancela sus compras a 30 días.

· Los gastos generales de producción los cancela dentro del mes.

· Los gastos de administración y ventas los cancela dentro del mes.

Al inicio del período había:

· Cuentas por cobrar: $60.000, las cuales se recuperan: $40.000 dentro del mes y el saldo en 30 días.

· Cuentas por pagar: $80.000, las cuales se cancelan dentro del mes.

· La empresa desea mantener en caja un saldo mínimo de $10.000.-

Se pide desarrollar un presupuesto de caja y detectar las necesidades de financiación. Deje claramente establecido el origen de sus cálculos.
NOTA: La empresa vende todo lo que produce, por lo cual no posee inventarios ni siquiera de seguridad.

SOLUCIONES
Pregunta 1

a) Determinamos el costo de cada actividad, usando los generadores de recursos del enunciado:

Programar = 60.000.000*3,5/5 + 2.000.000*0,9 + 10.000.000*0,7 = 50.800.000

Lanzar OF = 60.000.000*1,5/5 + 2.000.000*0,1 + 10.000.000*0,3 = 21.200.000

2.
Determinamos el costo indirecto de cada formulario, usando los generadores de actividad:

	Actividad
	Generadores
	N° de Generadores
	Costos Totales
	Costo Unitario

	Programar

Lanzar OF
	N° de OF

N° de cargas
	600

260
	50.800.000

21.200.000
	84.666,7

81.538,5



C.I. Jabón H = 84.666,7*200 + 81.538,5*200 = 33.241.040


C.I. Jabón F = 84.666,7*400 + 81.538,5*60   = 38.758.960

3.
En resumen, los costos de cada producto son los siguientes:

	
	Jabón H
	Jabón F

	Materia prima directa
	400.000*60 = 24.000.000
	120.000*30 = 3.600.000

	Mano de obra directa
	400.000*40 = 16.000.000
	120.000*50 = 6.000.000

	Costos indirectos
	33.241.040
	38.758.960

	Costos totales
	73.241.040
	48.358.960

	Unidades producidas
	400.000
	120.000

	Costos unitarios
	183,1
	403,0


Base de Asignación = costo de mano de obra directa

Cuota de asignación de C.I. = 72.000.000 / (16.000.000 + 6.000.000) = 3,2727

C.I. Form.A = 3,2727*16.000.000 = 52.363.636

C.I. Form.B = 3,2727*6.000.000   = 19.636.364

	
	Jabón H
	Jabón F

	Materia prima directa
	400.000*60 = 24.000.000
	120.000*30 = 3.600.000

	Mano de obra directa
	400.000*40 = 16.000.000
	120.000*50 = 6.000.000

	Costos indirectos
	52.363.636
	19.636.364

	Costos totales
	92.363.636
	29.236.364

	Unidades producidas
	400.000
	120.000

	Costos unitarios
	230,9
	243,6


El costeo ABC otorga un costo unitario bastante mayor para el Jabón F, en comparación al costeo tradicional. En general, el costeo tradicional tiende a favorecer o subsidiar a aquellos productos que se producen en menor cantidad. En efecto, al asignar los costos en función de la mano de obra, aquel producto que se produce menos, y por ende consume menos mano de obra, se lleva una menor parte de los costos indirectos. El costeo ABC corrige esta distorsión, al considerar que los productos consumen actividades y que hay actividades, como la programación, que son generadas por el número de órdenes de fabricación, con independencia del volumen o tamaño de la orden.

Pregunta 2

SOLUCIÓN 1:

a)  SITUACIÓN ANTERIOR:

Ventas


=
CV + CF + Resultado

US$ 2.000.000

=
CV + US$ 200.000 + 10% * US$ 2.000.000

CV
= US$ 1.600.000  --> Representa el 80% de las ventas.  

SITUACIÓN NUEVA:

Ventas


 =
CV + CF + Resultado
US$ 2.000.000 * (1 - 0.4)    =
CV + US$ 300.000 + US$ 180.000

CV
= US$ 720.000  --> Representa el 60% de las ventas.  

Venta monetaria de equilibrio: Ve

Veq 
= CF / %mc
= CF / (mc/P$)
= CF / ((P$-CVu)/P$)






= CF / ((P$*Q – CVu*Q)/(P$*Q)) 
--> Multiplico y divido por Q




= CF / ((V – CV)/V)




= CF / (1 – (CV/V))

SITUACIÓN ANTERIOR:

Veq
= US$ 200.000 / (1 – 0,8)
= US$ 1.000.000

SITUACIÓN NUEVA:

Veq
= US$ 300.000 / (1 – 0,6)
= US$ 750.000

Por lo tanto, sí varían las ventas monetarias de equilibrio: disminuyen en US$ 250.000.-

b) 


Vniv
= (CF + R) / %mc = (CF + R) / (1 – (CV/V))




Vniv
= (US$ 300.000 + US$ 200.000) / (1 – 0.6)

Vniv
= US$ 1.250.000

Pregunta 3

	
	
	Mes actual
	
	Mes siguiente

	
	
	
	
	

	Saldo Inicial
	
	10.000
	
	10.000

	Ventas
	
	50.000
	
	0

	C x C
	
	40.000
	
	20.000

	Total Ingresos
	
	100.000
	
	30.000

	
	
	
	
	

	Material Directo
	
	0
	
	(40.000)

	Mano de Obra Directa
	
	(10.000)
	
	0

	Gastos De Producción
	
	(20.000)
	
	0

	Gastos Administrativos
	
	(10.000)
	
	0

	C x P
	
	(80.000)
	
	0

	Total Egresos
	
	(120.000)
	
	(40.000)

	Saldo Mínimo
	
	(10.000)
	
	(10.000)

	Total Efectivo Necesario
	
	(130.000)
	
	(50.000)

	Total Disponible o Déficit
	
	(30.000)
	
	(20.000)

	Préstamo
	
	30.000
	
	20.000

	Caja Final
	
	10.000
	
	10.000


Notas :

Ventas 
( 1.000 * $100 = $100.000 ( 50% mes actual, 50 % 60 días.

Compras ( se cancelan al mes siguiente ($40 * 1.000 = $40.000).

C x C 
( $40.000 en el mes, $20.000 mes siguiente.

C x P 
( $80.000 dentro del mes.
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